

# La Voz del Pueblo

Órgano oficial del Partido Republicano Radical de la provincia de Tarragona

SUSCRIPCIÓN

En Tarragona, . . . 0'50 ptas. al mes

Resto de España, . . . 1'50 " trimestre

Número suelto 10 céntimos.

PAGO ADELANTADO

REDACCIÓN Y ADMINISTRACIÓN: Rambla de San Juan, número 40.

## Construyamos

### la palanca

Tenemos el punto de resistencia Monarquía, el punto de apoyo Justicia y nos falta la poderosa palanca de la Unión. Con esta potente palanca bien manejada, nos costaría poco esfuerzo el desplomar y derrumbar para siempre, todos esos viejos, antipáticos y carcomidos edificios, que tanto dificultan la marcha del progreso de nuestro pueblo.

Es un fenómeno verdaderamente extraño al instinto de conservación, el que nos obstinemos en no querer concertar la alianza de todos los republicanos y demás elementos libres y progresivos de nuestro pueblo, para que fuera pronto un hecho, el advenimiento de la República española.

Sabemos todos, absolutamente todos, que ese punto de resistencia denominado régimen, no se ha acordado ni se acuerda para nada de nosotros, si no es para oprimirnos cada día más y extraer la sangre de nuestras arterias, lo mismo que se exprime el líquido del limón.

Sabemos que todos los gobiernos han tendido y tienden hoy, sólo a satisfacer los caprichos, los egoísmos y las concupiscencias más brutales de la reacción frailuna, clerical-capitalista, burguesa, estúpida y desalmada.

Sabemos perfectamente la preciosa sangre vertida en los maniguales de Cuba y Filipinas, las miles de pesetas arrancadas del pobre contribuyente y enterradas en bolsillos poco aprensivos, las lágrimas manadas de los ojos irritados de tanto llanto de las madres españolas, lo sabemos todo, y sin embargo, como si hubiésemos perdido la memoria, la dignidad y el honor, en lugar de unirnos para acabar de una vez para siempre con ese monstruo, nos dividimos y subdividimos para darle vida con nuestras disputas y escaramuzas que nos ridiculizan ante Francia, Portugal y hasta la China.

Sabemos también que hemos pasado 39 años discutiendo si habían de ser galgos ó podencos y esto ha dado lugar á grandes escándalos que han sido aprovechados y explotados por nuestros enemigos, diciendo con malicia de jesuitas que los republicanos representamos el oprobio y la vergüenza de la patria.

¿Podemos, sin avergonzarnos, continuar divirtiéndolo á los mismos payasos? ¿No ha llegado la hora de acordarnos de todas las desventuras de nuestro pueblo, de la miseria, del

hambre, de la emigración, de Marruecos y de la ignorancia?

Ignoramos, acaso, que en 36 años de Restauración nuestros gobiernos han gastado 40.000 millones de pesetas y estamos sin escuelas, sin canales, sin pantanos, sin carreteras, sin vías férreas y con 2 millones de hectáreas de terreno convertido en eriales por falta de riegos?

¿Podemos ante todas estas miserias permanecer con los brazos cruzados? ¿Podemos encogernos de hombros ante este cuadro tristísimo y desconsolador que ofrece la emigración de miles de brazos españoles que se marchan de nuestra patria porque no saben como emplear sus energías ni con que alimentarse?

¿Podemos permanecer fraccionados y sin aquella cordialidad necesaria para acabar con todas esas vergüenzas?

Dejaríamos de ser hombres y seríamos indignos de llamarnos republicanos si no supiéramos levantar el corazón al nivel de nuestro ideal y poner toda la fuerza moral, física é intelectual al servicio de la justicia, de la libertad y de la Revolución.

Unámonos todos y prevalecerá y triunfará nuestra santa causa.

Concertémonos todos los republicanos y formemos la palanca que apoyada á la justicia derrumbará todo lo que permanece petrificado en la ignorancia y el crimen.

J. GRISO.

## Genialidades de Don Melquiades

A los que somos simplistas, los que no entendemos de enrevesadas filosofías ni ha brillada en nuestros cerebros la llamarada del genio, nos sentimos frecuentemente confundidos ante las afirmaciones de los grandes oradores que muchas veces se distinguen por su original rareza cuando no entrañan las más grandes contradicciones.

Dos mitins ha dado el flamante partido reformista en Cataluña y en los dos hemos notado aquella particularidad de Don Melquiades.

No es un secreto para nadie, puesto que el hecho tuvo gran publicidad, la enemiga que sienten los nacionalistas para el Sr. Alvarez. Cuando estuvo de paso en Barcelona para asistir al mitin conjuncionista de Figueras, los nacionalistas, que como adheridos con más ó menos buena fé á la Conjunción tenían el deber de saludarle, hicieron el vacío no solamente á su persona si que también á D. Pablo Iglesias.

En aquellos días dijo el Sr. Corominas en un acto público celebrado en San Feliu de Guixols que entendían que el hacer propaganda en sentido reformista en Cataluña era una perturbación y que así lo harían entender por

muy alto que estuviera quien lo intentara y por muy bien que hablase.

*El Poble Catalá* ratificó lo dicho por el Sr. Corominas publicando algunos artículos en el mismo sentido. Finalmente la Junta Municipal de U. F. N. R. se reunió declarando que se consideraría baja en dicho partido al que ingresara en el reformismo.

En este estado vino el mitin del Teatro del Bosque. Uno de los primeros interruptores fué el que dirigiéndose al Sr. Zulueta le dijo:

—*¡Que parli en la llengua de sa mare!*

Es decir una interrupción netamente catalanista puesto que no es admisible que ningún radical se sintiera ofendido porque el Sr. Zulueta hablara en castellano, mucho menos ante oradores que no entienden el catalán.

Y lo más original y realmente inexplicable es que D. Melquiades Alvarez conociendo la actitud de los nacionalistas dijera que no eran carlistas ni nacionalistas quienes no le dejaban hablar sino los radicales.

Es que en un local grande y atestado de público como en el Teatro del Bosque en una población extraña para él, podía Don Melquiades ver desde el escenario á cada uno de los alborotadores y determinar su filiación política?

Al día siguiente daba un mitin en Reus y el mismo orador decía lo que tomamos de *El Diluvio*: «No aspiro á la revolución á base de una intentona militar, porque el Ejército que falta á la disciplina por un partido político no ofrece garantía alguna al Estado y en él no se puede tener confianza. *El Ejército se ha de mantener neutral*, pero se ha de poner con entusiasmo al lado del pueblo cuando éste por sí solo haya llevado á cabo la feliz obra de su redención.»

Un hombre como el Sr. Alvarez que no se ha distinguido ciertamente para atraerse las masas populares ¿puede ser creído cuando habla de hacer la revolución sin el concurso del Ejército?

¿Dónde se ha visto al elemento militar permanecer neutral cuando se ha tratado de cambiar las instituciones?

¿No faltaría á la disciplina el jefe que se propusiera seguir la donosa teoría del Sr. Alvarez y para mantener su neutralidad se negara á cumplir las órdenes superiores para que redujera á los revoltosos?

Si toda la propaganda de Don Melquiades fuera hecha con la oportunidad y razones que ha empleado en Cataluña el partido reformista no pasaría de un intento desgraciado.

## A Mario Jordana

Cariñoso y merecido tributo ha rendido á su memoria el noble pueblo de Reus. La muda é imponente manifestación de su entierro ha sido sancionada por otra segunda de concentrado dolor por la traidora muerte de nuestro querido compañero, á la par que servía de inapelable condenación á la mano criminal que disparó el arma homicida, llenando de consternación á una honra-

da familia y poniendo el estigma de la criminalidad á quienes armaron el brazo de Cubells y preparaban su fuga para eludir la acción de la justicia.

El «Centro Radical» de Tarragona, cuyos socios lloran la pérdida de Mario queriendo dar una prueba del cariño que nos merecía, dedicó una modesta corona que no pudo llevarse al entierro por equivocación de la hora señalada para el mismo. Firmes todos en nuestro propósito, señalamos la tarde del pasado domingo para trasladarnos á Reus en manifestación de duelo y depositar la corona en la tumba donde descansan sus restos.

Este acuerdo se comunicó á varios pueblos y á nuestros correligionarios de «Fraternidad Republicana» para que tuvieran conocimiento del mismo. Llegó el domingo, y unos en el tren y otros en coches salió la comisión para Reus presidida por el abogado don Alfonso Fabregat, presidente de la Junta provincial de nuestro partido y amigo íntimo de los correligionarios aquellos, á quienes distingue por su filiación netamente radical y estar subordinados á los acuerdos de la Asamblea, que mantiene nuestra organización, habiendo sido Mario Jordana uno de los más firmes entusiastas de aquel acto democrático que altece á un pueblo.

Los primeros en llegar fuimos recibidos en la estación por un numeroso grupo de correligionarios que al abrazar á nuestro compañero Griso y demás expedicionarios se veían faltos de palabras para expresar el dolor que á todos nos embargaba en aquel momento.

Nuestra entrada en «Fraternidad Republicana» también ha sido triste; silenciosa; allí nadie podía sentir alegría.

Nuestros ojos se fijaban solamente en la exposición de preciosas coronas confeccionadas con hermosos pensamientos y sentidas dedicatorias de modestas obreras hijas del pueblo que sufre y siente; del pueblo que tiene corazón y nobleza de sentimientos; del pueblo que está identificado con los héroes que dan su preciosa sangre por redimirlo de la esclavitud que mantiene un repugnante y odioso caciquismo, amparado por los eternos explotadores.

Organizada la imponente manifestación que pudiéramos llamar del silencio, emprendió la marcha presidida por el hermano de Mario, nuestro querido amigo Pedro y por D. Alfonso Fabregat y el correligionario Sr. Busquets en dirección al cementerio general. Una lucida comisión de bellísimas jóvenes obreras eran portadoras de un ramo de pensamientos «Las obreras A. C. S. á Mario Jordana». Un triángulo de violetas con artísticos ramos de flores «A Mario Jordana sus admiradoras», ofrecido por varias operarias de la fábrica de los Sres. Puig y Wicherts. Una corona de plumas y flores «Varias obreras al malogrado M. Jordana». Un artístico ramo de pensamientos «Recuerdo de un amigo á Mario Jordana». Otra corona de plumas y flores «Varias obreras de la fábrica de D. Luis Vilanova á Mario Jordana». Otro ramo de pensamientos «Sus amigos radicales

á Mario Jordana». Una artística corona de metal «Centro Republicano Radical de Tarragona á Mario Jordana Borrás».

Seguían nutridas representaciones de distintos pueblos de la provincia, entre las cuales recordamos las siguientes:

Comité Republico Radical de Falset, Cooperativa Obrera y Centro Republicano de Bellmunt, Juventud Radical Instructiva de Montblanch, Juventud Republicana de Perafort, Comité provincial de Tarragona, Centro Republicano Radical, Juventud Republicana y LA VOZ DEL PUEBLO. Comité Radical de la Canonja, Sociedad Cooperativa de Agricultores y Comité Radical de Vilanova de Escornalbou, Grupo Republicano de Vilaseca, Radical Club de Tarragona, Grupo Republicano de Selva del Campo y una comisión de Castellvell.

Desde los balcones del «Centro Republicano Autonomista» presenciaban el desfile varios socios del mismo, *pareciéndonos* que estaban identificados con el ambiente de tristeza que predominaba en la multitud. Hasta la policía colocada estratégicamente se veía imposibilitada para deslucir el acto. También ellos son hombres al fin y al cabo, y viendo el aspecto del pueblo de Reus simpatizando con la imponente manifestación, es posible que por la mente de alguno haya pasado una ráfaga de sentimiento por no haber podido capturar á Ricardo Cubells, asesino de nuestro Mario Jordana, puesto que todos sabemos que fué aprehendido á instigación de honrados ciudadanos, cuando se disponía á partir en lujosa berlina, acompañado de su padre y de su hermano el Director del órgano posibilista *Las Circunstancias*.

Estos al fin cumplían como padre uno y como hermano otro y era disculpable en ellos el proceder amparando al criminal tan ligado por la sangre, lo que no se explica es la actitud de las autoridades.

Dejemos estas apreciaciones para el pueblo, cuando ejerza la sagrada misión del Jurado y sigamos nuestra reseña de una manifestación tal vez sin precedentes en la ciudad de Reus.

Desde «Fraternidad» punto de partida al Cementerio general podemos afirmar que no bajarían de 2.000 personas entre mujeres y hombres, sin contar la afluencia de vecinos que frente á sus casas formaban compactos grupos que patentizaban un sentimiento de simpatía por la manifestación de duelo.

Rendido el homenaje al malogrado Mario Jordana dirigió la palabra á la multitud el elocuente abogado Sr. Fabregat, dando las gracias en nombre de la familia de la víctima y de todos los radicales españoles, por el acto tan hermoso celebrado que demuestra cuan equivocados están los que nos conceptúan como perturbadores del orden.

Con palabras ardorosas y emocionantes recomendó al pueblo que abomine de la venganza que es impropia de la nobleza del pueblo de Reus que acaba de celebrar un acto que le coloca en el pináculo de los pueblos civilizados y es la condenación más grande que puede proferir contra los asesinos y sus cómplices.

Dejad libre —dijo— la acción de la justicia, y después jurad aquí en la fría tumba de Mario Jordana, que sabremos honrar su memoria; disolvamos esta manifestación que si bien nos entristece por la causa que la motiva, nos enaltece por su forma y magnitud.

Nos despedimos de tantos queridos correligionarios y regresamos á Tarragona orgullosos de ser radicales.

## Unión de los radicales

He aquí, correligionarios, lo que me tiene obsesionado: la unión de los radicales de la provincia. Digo los radicales primero, porque si no tenemos la virtud y la abnegación para unirnos los que luchamos bajo los repliegues de una misma bandera, mal podremos unirnos con los de distintas fracciones y afines. Y digo de la provincia, porque si no sabemos organizarnos en nuestra casa primero, no tenemos derecho en ir arreglar á los demás.

Entiendo que, tanto el individuo como la colectividad, al llamarse radical, ha de procurar no vivir aislado de los demás radicales, sino que, sacrificando rancias rencillas, añejos resentimientos y viejos escrúpulos, y poniendo el alma á la altura de los ideales, debe unirse ó inteligenciarse con aquellos que persigan y anhelan la misma República Radical.

Para llevar á cabo estas uniones, es preciso que unos y otros se despojen de todo prejuicio y baja pasión, procurando que antes de dirigir los ojos hacia el otro, buscando y rebuscando sus defectos, se los vuelvan hacia sí mismos y vean si tanto privadamente como políticamente, están limpios de manchas, errores y pecados para luego mirar á los demás.

¿Dónde está el hombre limpio de todo pecado? ¡Que me lo traigan!

¿Dónde está el hombre perfecto? ¡Que me lo traigan también!

Pues no hallando el hombre limpio ni el perfecto, preciso es que nos dispense mutuamente los pequeños defectos humanos que todos tenemos y los hombres de iguales ideas é idénticos sentimientos, nos unamos en comunión espiritual, para defender mejor y con más eficacia los ideales comunes y contener con más firmeza los ímpetus de la desenfadada reacción, que, embriagada por el odio clerical, nos amenaza y nos pega porque nos vé divididos y por lo tanto sin fuerza.

Yo, queridos correligionarios, como que prefiero el triunfo de las ideas que considero justas y beneficiosas por el pueblo, y jamás mi victoria personal, por eso os aconsejo á todos que sacrificuéis el amor propio, ahoguéis los rencores, anuléis los pequeños odios y busquéis la fórmula más adecuada para concertar una decorosa unión consagrada por el profundo amor á los ideales de Revolución y de República.

¿Qué haremos separados? A mi entender solo haremos vejetar y dar pasto á las fieras de la reacción que se ríen y se frotan las manos al vernos divididos y agrediéndonos republicanos con republicanps.

Se impone la sinceridad y se acabaron las actitudes y situactones ambíguas.

Los que sean radicales, deben unirse con los radicales y trabajar de acuerdo en todo lo que les sea común. Los que no sean radicales, deben tener la franqueza y el civismo para declarar que no lo son y quedarse en casa ó ir con los que piensan como ellos; pero jamás querer ser de un partido y de otro cuyos ideales, procedimientos é intereses son diferentes y contrarios.

Los que quieren ser una cosa y otra resulta que no son nada, y, si son alguna cosa, es lo que llamamos acomodaticios, arrivistas y pancistas. Conviene librarse de esos bichos, que no dan la sangre por nada, y sin embargo, ellos se hartan de la de todos.

En resumen, he de decir, que, el radical ha de unirse con el radical, antes que con otro que no lo sea y menos si éste le desprecia, le denigra y le combate. El radical debe laborar en favor de sus ideales dentro de su centro y

dentro del centro de los demás radicales, antes y con preferencia al centro de los adversarios, porque si no lo hace de este modo demuestra cierta complicidad, compromiso ó negocio con los demás. Se puede tener respeto á todos los partidos, pero no ser servil de ninguno de ellos.

El que es servil de cualquier partido por afin que sea el suyo, ó es un imbecil ó es un vividor de la política. Campo tiene el radical para trabajar y campo tiene el *reformista ó posibilista*, también para trabajar. El uno no puede ir; ha de trabajar el campo del otro, teniendo el suyo yermo.

¿Estamos?

Yo confío que los sinceros, los netamente radicales, los que desean la unión de los radicales y la inteligencia ó respeto con los afines procurarán unirse donde no lo estén y sabrán señalar con el dedo los que prefieran estar unidos con los que desprecian al Partido Radical y á su jefe y no con los probados radicales que solo quieren llegar el día para sacrificarlo todo en holocausto de la República.

¡Viva la unión de los republicanos radicales y la armonía entre todos!

SOGRI.

Estamos abrumados de hombres teóricos; no tenemos quien nos haga un alfiler, quien nos fabrique una lima. Haya libros y tratados, pero abunden gabinetes y museos; haya fórmulas, pero tengamos dondequiera experimentos; haya ciencia pero entre la enseñanza por los ojos con la virtud de los ejemplos.

EDUARDO BENOT.

## Bellmunt (Priorato)

Este pueblo había sido siempre uno en la provincia que era espejo de moralidad y de una manera especial en el partido de Falset, donde se halla situado, pues sus conciudadanos vivían en los más estrechos y sagrados lazos de unión y armonía, y por esta causa la envidia y admiración de toda la comarca, pero bastó que pusieran sus plantas en nuestro querido pueblo varias compañías para explotar el mineral, que es muy abundante en nuestro término y de calidad superior, para que terminase el sosiego y la paz que veníamos disfrutando. Estas empresas mineras se creyeron que este país era un pueblo para civilizar y por medio de sus influencias en las altas esferas y por la ayuda que ciertos sujetos malvados, que en todas partes existen, que se han prestado á servirles de mamparas para sus actos y hazañas, del todo reñidos con la moralidad y la justicia, van dando trastornos muy á menudo en este honrado y resignado vecindario, que es víctima del egoísmo de esas empresas que no explota tan solo las riquezas escondidas en la tierra, sino que con tal de favorecer sus capitales comete abusos que el código pena, y si no los condena en la forma que están escritas las leyes es porque esas solo están escritas por los explotadores de la humanidad y para denunciar abusos graves y que tal vez algún día pueden llevar un conflicto grave al pueblo que nada de particular sería que fuera de luto, es lo que me mueve á empuñar la pluma. En primer lugar, he de denunciar el hecho llevado á cabo por la Compañía explotadora Floch y Albiñana, conocida en

Barcelona por *mata valencians*; pues bien, esa casa, por medio de una falsificación de documento se apoderó de ciertas fincas de varios propietarios, entre ellos una de nuestro correligionario Pujol Piñol; este apesar de haber entablado querrela criminal contra el apoderado de dicha casa y presentar pruebas, acreditando su denuncia, nada ha conseguido hasta ahora, debido á los mangoneos del cacique Nougues y otros sinvergüenzas que no deberían gozar de la libertad que disfrutan.

Y ahora pasamos á ocuparnos del atolladero que nos hallamos con la otra compañía minera alemana Rheinisch-Nassauische Bergwerks-Uütten, ésta amenaza á la población en quitarle las aguas con que se surten las fuentes y lavaderos públicos si así lo conviene á los intereses de la compañía y á esto estamos expuestos si los trabajos de explotación van realizándose en la forma que la empresa lo tiene acordado. Ante esta amenaza el pueblo en masa se levanta airado en son de protesta, pues por el egoísmo de esos señores, Bellmunt se verá privado del principal elemento y verá desaparecer una obra que costó grandes sacrificios á todos y que ha sido y es el orgullo de todos los vecinos el estar dotados de un manantial de aguas que á mas de ser caudaloso es de superior calidad, según los análisis realizados.

En el momento que escribo la presente se halla el muy digno Ingeniero de la provincia levantando planos y trabajando á fin de que no se lleve á cabo esta arbitrariedad y como las autoridades de la provincia pueden influir mucho en este asunto, creo que harán transigir con su celo á la mencionada compañía, por ser injustos é intolerables sus propósitos, y sino lo consiguen y quieren ir adelante sus propósitos, entonces el pueblo de Bellmunt obrará tal como su conciencia le dicte arrojando de entre nosotros á esas monstruosas compañías, que si bien importan un beneficio por una parte, por otra son una constante amenaza para el orden público de la sociedad donde habitan y este pueblo tiene pruebas, ya que han turbado la paz moral y material dentro de los hogares y del vecindario en general.

B.

18-6-12.

¡Oh, el presupuesto de Fomento!... ¡Cómo progresamos! La prueba es concluyente.

Comparemos los presupuestos de 1909 vigentes y los de 1913, formados por el señor Navarro Réverter.

*Carreteras nuevas:* En 1903, 18 millones; en 1913, 8.

*Conservación de carreteras:* En 1909, 20 millones 500 mil pesetas; en 1913, 10 millones.

*Obras hidráulicas:* En 1909, 10 millones; en 1913, 8.

*Puertos:* En 1909, 12 millones 800 pesetas; en 1912, 6 millones 500 mil.

*Ferrocarriles:* En 1909, 3 millones; en 1913, 2.

Y ahora el lector que ponga el comentario.

## Suletos locales

Han circulado unas hojas de la Federación Obrera, en las que se suplica á los obreros que no protejan al patrón fundidor de Reus, Sr. Vilá, que ha comprado un taller de metales en ésta, porque de apoyarle resultarían perjudicados los obreros de Reus que hace unas semanas han declarado la huelga á los talleres de fundición por no haber sido atendida una demanda que formularon.

# DISCURSO DE ALEJANDRO LERROUX

## en el teatro Gran Vía de Madrid

(CONTINUACIÓN)

Pero cuando yo tenía la convicción y la prueba, la demostración de que mis amigos habían procedido honradamente en la Administración municipal, estaba doblemente obligado, no ya como jefe, sino como compañero y como amigo, y me hice solidario de lo que aquellos compañeros habían hecho en el Ayuntamiento de Barcelona, y sin pruebas, sin escucharme, sin llamarme al seno de la Junta central de la Conjunción, á la que yo pertenecía, sin previo aviso, como dan las puñaladas en las tenebrosidades de la noche los chulos de feria á la vuelta de la esquina de la casa de juego (Grandes aplausos), así se me asestó la puñalada y se quiso hacer extensiva al Partido entero, cuando vieron que su representación en las Cortes, lejos de abandonarme, á mi alrededor se agrupaba, para en aquella tremenda aflicción levantarme por encima de las miserias humanas, de las cuales salí sin rencores y sin odios. (Prolongados aplausos.) Pues haciendo dejación de todos los estímulos que en el fondo de mi alma habíanme impulsado á permanecer alejado para siempre de aquellos hombres; haciendo el sacrificio de mi amor propio, que también lo tengo; pensando solamente en la patria, en la causa y en el Partido que tengo el honor de dirigir, me apresuré, en contacto con aquel hombre ilustre orador parlamentario, D. Melquiades Alvarez, á proponer una fórmula que uniese todas las fuerzas republicanas sin necesidad de que esos señores, altos y puros, mancharan la virginidad de su toga blanca con el contacto y convivencia y compenetración del Partido Radical, todo suciedad.

**Los que predicán la unión son los que la rechazan**

Sin necesidad de que tuvieran de su parte que hacer sacrificios de ninguna especie, yo les propuse una fórmula de unión y de concordia; pero, queridos amigos, soñador y optimista, como siempre, no me conformaba con proponerles una fórmula para el hoy, para la actualidad, para el momento, sino que tuviera por objeto realizar una protesta contra el Gobierno liberal en condiciones que hubieran podido muy bien determinar una revolución, porque si no era posible el acceso del partido conservador y no era posible la continuación del partido liberal, no podía venir más que una situación de fuerza, y de las fuerzas no están seguras las instituciones. (Aplausos.)

No solamente les propusimos la solución para el momento, sino que también les ofrecimos la garantía de que no habíamos de ser una perturbación para el porvenir cuando la República estuviese instaurada; nos ofrecíamos á seguir laborando por la República una vez triunfante, y nos rechazaron la proposición. ¿Sabéis por qué? Porque les parecía demasiado eso de estar unidos, no solamente para hoy, sino también para mañana. (Muy bien. Muy bien.) ¡Y estos señores después predicán la unión! ¡Y estos señores nos pueden achacar á nosotros responsabilidades! Pero sigo mi razonamiento.

Cuando, á pesar de todo esto, esos señores rechazan el concurso del Partido Republicano Radical, ¿es porque tienen algo que decir contra el Partido Republicano Radical, contra sus hom-

bres ó contra un hombre? ¡Ah, queridos amigos! Ha llegado la ocasión solemne de que yo haga una declaración, sin emoción de ninguna clase, completamente sereno, resuelto al sacrificio.

Si hay personalidades de garantía moral que se puedan poner hombro con hombro conmigo, que formen un Jurado sancionado por el sufragio del pueblo que diga que yo soy un estorbo para la unión de los republicanos y para el triunfo de la causa, desde ahora, queridos amigos, yo comprometo mi palabra de honor de presentar mi dimisión de diputado (Varias voces: ¡Nunca!—Aplausos), de renunciar á la dirección del Partido Republicano Radical. (Varias voces: ¡Menos! Antes el sacrificio de todo.) Y no de irme á mi casa, no; porque esa es la postura cómoda y egoísta de todos los cobardes, de todos los enamorados de su propio criterio, que en momentos de crisis amenazan ejercer esa coacción sobre los partidos, no; sino para irme á las filas y continuar trabajando, porque esos calumniadores ó esos propagandistas del error, que van diciendo por la Prensa que me propongo, con un pretexto cualquiera, renunciar á la vida pública, consagrarme á los negocios particulares y marcharme á América, esos no conocen á Alejandro Lerroux. (Grandes aplausos.)

¿Y sabéis por qué? Primero he puesto por delante la confesión del humilde, permitidme ahora la declaración del arrogante. ¿Sabéis por qué? Porque tengo tal concepto de los hombres que dirigen á las masas republicanas, que estoy seguro de que mañana, pronto, en un día próximo, en un conflicto para la patria, tendríais que buscarme á mí á falta de otros hombres. (Grandes y prolongados aplausos.)

**Los tres hombres-cumbres**

Yo, desde que actúo en la vida política, conozco tres hombres-cumbres. No me refiero á los anónimos que han realizado en su modesta esfera sacrificios comparables á los más altos y á los más sublimes; pero conozco tres hombres-cumbres, sin los cuales probablemente ni memoria quedaría de organización republicana; uno, D. Manuel Ruiz Zorrilla que sacrificó su existencia, su fortuna personal, parte de la de su mujer y representó en todo momento la protesta revolucionaria; otro (y es hora de decirlo, rindiendo el homenaje debido á los hombres), D. Antonio Catena.

Juzgado como queráis; yo no me meto en la vida privada, ni me importa; á su lado estuve cerca de diez años dirigiendo *El País* y no tengo autoridad para hacer la crítica. Lo que digo es que sin el sacrificio personal y de la fortuna de ese hombre, que hoy acaso está en la miseria, no hubiera habido periódico republicano en España, ni partido republicano tampoco. (Grandes aplausos.) Y otro hombre-cumbre, y esta es la arrogancia, que soy yo. (Grandes y prolongados aplausos.)

Ahí queda la declaración y ahí queda el reto. Yo conozco catedráticos, ingenieros, publicistas, negociantes, hombres eminentemente ricos en el partido republicano español. Yo no lo soy (no lo soy todavía, aunque me propongo serlo); pero ¿qué han hecho todos esos hombres, que todavía no pudieron fundar en Madrid un gran Centro republicano y tienen los suyos en pequeños zaqueizamies? ¿Qué han hecho esos hom-

bres, que necesitan mendigar amparo, unas veces del *trust* periodístico y otras veces de otros periódicos, el amparo de la Prensa, sin ser capaces de sostener un periódico suyo? Porque *España Nueva* es la obra pesonal de un hombre; *España Libre*, la de un grupo de hombres, de periodistas; pero ¿dónde está el personaje republicano que haya sacrificado su peculio personal para sostener un periódico? No hay más que uno, que soy yo. (Grandes aplausos.)

He dicho que primero la confesión humilde, y después, la arrogancia. He cumplido mi promesa; bien arrogante es lo que acabo de decir; pero os auguro una cosa más, se anuncia la formación de nuevos partidos. ¿A que no tendrán un periódico? En cuanto los jefes ó las personalidades tengan que rascarse el bolsillo unos cuantos meses con unos cuantos miles de pesetas, ya veréis como no hay periódico.

**La labor del Partido Radical**

¿Y qué labor realizamos? El Partido Republicano Radical, en unos cuantos meses, más que años, de actuar, ha marcado perfectamente su orientación, que ha cristalizado, simbolizada en organizaciones de tendencia social.

Allí está, la presento como ejemplo, la ciudad de Barcelona con cerca de sesenta Centros del Partido Republicano Radical, de los cuales algunos son verdaderos modelos en su clase, á los cuales no han podido llegar sus imitadores de ningún partido, muchos de ellos propiedad de las mismas Sociedades que los organizaron, en los cuales hay escuelas, cooperativas, consultorios médicos, y no en una sola, no me refiero sólo á La Casa del Pueblo, sino á varias otras. Desde que el Partido Republicano Radical actúa en la política hay numerosos pueblos en que al organizarse los republicanos lo primero que piensan es en la pequeña Casa del Pueblo, en la escuela, en la cooperativa, en agrupar y asociar fuerzas del proletariado para emanciparlas económicamente, en tanto en cuanto alcancen sus fuerzas económicas. ¿Qué han hecho, qué hicieron los demás partidos republicanos? Buscad á ver dónde están sus organizaciones anteriores á éstas, que inició el Partido Republicano Radical. Posteriores, sí, algunas, y de ello nos holgamos mucho, puesto que han adoptado el ejemplo; pero anteriores, no: ninguna.

En el orden revolucionario. ¿Qué hicieron en el orden revolucionario? De dos maneras se puede contribuir á preparar los instrumentos con los cuales sea posible realizar la revolución: conquistando simpatías en el ejército y en la clase media y acumulando fuerzas morales que sean mañana garantía para realizar un empréstito. Hay que hablar claro, por que esto no se dice en las criptas de las iglesias. ¿Qué han hecho en este sentido? ¿Buscaron fuerzas en el ejército? Yo no tengo nada que decir contra el partido socialista, que me aborrece, yo no sé si con razón ó sin ella; yo declaro que no creo haber dado motivo para un aborrecimiento personal de ese linaje; yo no tengo nada que decir del partido socialista; sigue una táctica que yo, en su caso, seguiría igual, obligando á la Conjunción á que hiciera lo que á mí me diera la gana si podía. (Muy bien.—Aplausos.) Así cumplen los caudillos con su deber,

así cumplen los maestros con su misión, así se hace obra de captación de voluntades, así sucederá que si algún día la Conjunción se disolviera, quien había salido ganando, llevándose numerosos elementos, sería el partido socialista. (Una voz: Esa es la verdad.—Muy bien, muy bien.) Amigos y correligionarios, permitidme que siga el hilo de mi discurso. Decía yo que sin tener nada que decir contra el partido socialista, me interesa, sin embargo, hacer constar que, por la convivencia de los republicanos con el partido socialista, será imposible á los primeros contar con el concurso del ejército. Y no nos hagamos ilusiones, amigos y correligionarios: si yo creyese que la revolución podía hacerse con el pueblo solo, yo que soy partidario de que el ejército sea una fuerza neutral, el brazo armado de la patria y de la nación, cualesquiera que sean las instituciones que la rijan, yo os diría: No necesitamos al ejército para nada; pero como le necesitamos, no podemos prescindir de su concurso, y su simpatía se nos aleja con la convivencia con el partido socialista. ¿Qué esto obedece acaso á ignorancia de lo que es el socialismo moderno, que no está ciertamente bien representado por el partido socialista en España? Tal vez sea cierto, pero la realidad es como es, vivimos en España, hablamos para nuestra sociedad y no podemos meternos en disquisiciones platónicas.

**La masa neutra**

¡Masas neutras! ¡Ah, sí! Ahora veo que se trataba de organizar una derecha, que luego no se ha llamado derecha; que sus propios prohombres, que sus propagandistas, que los insignes pregoneros de su programa han levantado una bandera de retazos, tomando de allí un poco de socialismo de cátedra, de acá, de la izquierda, un poco de espíritu revolucionario, y procurando de esta manera recibir el *regium exequatur* de la opinión pública. Pero, amigos míos, á la altura de la ilustración á que ya ha llegado en nuestro país la masa política, ¿creéis que con estas habilidades se conquistan masas neutras? No: á la masa neutra se la conquista mostrándole organizaciones republicanas disciplinadas, en las cuales la masa popular no siente ni predica lo que sentía y predicaba absurdamente en otros tiempos, sino que obedece á una inspiración, á una dirección, á un común sentir, á un programa, y tiene, sobre todo, disciplina; la masa neutra se conquista yendo, cuando es necesario, á la semana trágica, coronada después por el éxito de las elecciones municipales, de las legislativas y de las siguientes municipales (Muy bien); se la conquista no yendo á la huelga general absurda, no preparada ni organizada, del mes de Septiembre último. Así se la conquista, porque ve que hay un partido republicano organizado, que tiene autoridad, que impone la disciplina y que no siembra la perturbación y el desorden por el gusto de hacer motines (Muy bien): se la conquista haciendo programas concretos, teniendo el valor de decir: Sí, nosotros somos partidarios de la separación de la Iglesia y el Estado no yendo á Zaragoza á rezar, como discurso, la doctrina cristiana.

(Se continuará.)

Establecimiento  
en Tarragona:  
17 Conde Rius 17



## Máquinas Singer y Wheeler & Wilson PARA COSER

Exclusivas de la COMPAÑIA SINGER DE MÁQUINAS PARA COSER  
Todos los modelos á Ptas. 2'50 semanales.—Pídase catálogo ilustrado que se dá gratis  
MÁQUINAS PARA TODA INDUSTRIA EN QUE SE EMPLEE LA COSTURA.—Se rúgga al público visite nuestro establecimiento para examinar los bordados de todos estilos: encajes, realce, matices, punto vainica, etc., ejecutados con la máquina DOMÉSTICA BOBINA CENTRAL, la misma que se emplea universalmente para las familias en las labores de ropa blanca, prendas de vestir y otras similares.

Establecimientos en todas las principales poblaciones de España.



Establecimientos  
en la provincia:

REUS: Calle de Monterols, 40  
TORTOSA: Plaza Catedral, 2  
VALLS: Baldrich, 14.

En el Almacén de

## Antonio Corbella

Paz, 5

se han recibido patatas de la Cerdeña, para la siembra.

## PARADA DE JUANITO

Gran surtido de juguetes y postales de gran novedad

## Juan Bonifás

13, UNION, 13

TARRAGONA

DISPONIBLE

Gran Tintorería Moderna de

## ANGEL ALCOVERRO

Calle Unión, 33.—Taller: Gasómetro, 32

TARRAGONA

Se hacen lutos en doce horas. — Se lavan y tiñen toda clase de ropas.—Especialidad en colores.

## FABRICA DE BRAGUEROS

Y DE

## APARATOS ORTOPÉDICOS

HERNIADOS (Trencats)

Muchos son los que venden bragueros, pero muy pocos saben construirlos. Cuesta colocar un bragero, pero muchísimo cuesta construirlo, pues antes que colocarlo bien es indispensable saberlo construir, porque sin la ciencia y práctica de construcción nunca puede adquirirse la de la colocación.

No dejarse llevar por esos colocadores de bragueros que desconociendo por completo su construcción anuncian la curación radical de las hernias.

El BRAGUERO-ARTICULAR-REGULADOR sistema MONTSERRAT, es el más práctico y moderno para la retención y curación de las hernias por crónicas y rebeldes que sean.

Grandes existencias en BRAGUERITOS DE GOMA para la radical curación de las hernias congénitas ó de la infancia y todo lo concerniente á Cirugía y Ortopedia.

Especialidad en la construcción de Fajas Ventrales

Casa MONTSERRAT, Unión, 34.

TARRAGONA

DISPONIBLE

## TROPHOGENO FONT

(Medicamento alimento)

Regulador de la nutrición general; estimula el apetito; favorece la función digestiva; aumenta y modifica la asimilación; eleva el tono orgánico.

INDICACIONES Inapetencia, anemia, digestiones penosas, agotamiento físico é intelectual, neurastenia, etc.

Se vende en todas las Farmacias  
DEPÓSITO:

en la del autor, Farmacia del Centro

MANUEL FONT

## SOMBRERERÍA Y GORRISTERÍA

DE

## JUAN FERRÉ

Sombreros del País y Extranjeros

Grandes Novedades en Gorra

Tarragona. - Calle de la Unión, 38. - Tarragona